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Prima Maiu!
Fraților! Nu uitați, că și socialdemocrații 

au pe an o zi de sărbătoare. Este ziua de 
prima maiu. in această zi muncitorii din 
lumea întreagă pun sculele la o parte și țin 
zi de sărbătoare.

Românii socialdemocrațl din țara întreagă 
deasemenea vor serba această zi.

In prima maiu nime să nu lucre. In această 
zi să ținem adunări, conferințe, serbări și 
petreceri, toate în numele socialdemocrațiel.

Fraților! Ve pregătiți și serbați ziua 
de prima maiu!

Pe cine va pedepsi Isus?
— 0 afacere bisericească. —

Am declarat dc o sută de ori, de o miie- 
ori, că noi nu ne ocupăm cu afaceri bise
ricești. Nu ne atingem nici de legea, nici 
de națiunea nimănui, fiindcă noi numai 
pentrn o singură causă măreață luptăm: 
a mântui pe muncitorii proletari de sub 
jugul-asupritorilor și jăfuitorilor. Noi des-1 
părțim pe oameni în doauă tabere: jăfui- ’ 
ton și despoiațl. Cei despoiațl, apăsați tre
bue să se întrunească într’o taberă, în ta- 
bera socialdemocraților, spre a-și câștiga drep
turi, spre a ajunge, ca puterea brațelor 
lor să fie plătită după merit, spre a în
frâna pe apăsători. Așadară lupta partidu
lui socialdemocrat este o luptă economică- 
politică și n’are dea face nici.cu credința 
nici cu națiunea nimănui.
~^î)upă spiritul vremurilor fiecare om să 
se roage la Dumnezeu cum' îi place duș
manilor nostr insa le place a ne. imputa, 
că suntem cosmopoliți bicheriși hoți fără 
de lege.

Apoi recunoaștem, că nu suntem națio
nal iști-șoviniști, fiindcă noi deopotrivă iu
bim pe fiii orl-cărei națiuni, dacă aceia ne 
sunt frați în suferință și în luptă contra 
capitalului.
, Astfel suntem noi internaționali (cos
mopoliți). Și fiindcă noi dela nime nu în
trebăm, că-i creștin sau jidan ne poreclesc 
de fărădelege.

Cei cu musca pe căciulă n’află alte rele 
contra noastră, decât să strige în lumea în
treagă, că dăm în națiune și în biserică.

In biserica noi nu dăm, dar fără cruțare 
palmuim po slugi ai bisericei, cari 
sub pretext, că răspândesc învățăturile lui 
Christos, hic ,nil* nii>n mișclii. Și du
rere foarte mulți preoți sunt, cari is mai 
reî, ca'bandiții■

Fac cele mai mari scandaluri în bise
ricii, ațîță uni *n omnent, în loc să răs
pândească, (precum a laeut Isus) ideia 
frnțict:H<’»; »'i umblu după alia, decât sa 
golească punga credincioșilor, ea 
crească burtă-verde și dacii este o piU.()_ 
chie mai bună se but după ea, ea cânii 
după os.

Astfel de oameni se dau de învățăceii 
lui Isus, că dacă Christos ar veni pe pă
mânt cu bâta ar bate pe hoții lui de ur
mași.

Nici vorbă, că sunt și preoți cinstiți, 
dar că sunt mai mulți necinstiți, aceea să 
vede din împrejurarea, că noi zi de zi că
pătăm scrisori din țara întreagă, în cari 
frații noștri ni-să plâng în contra mișeliilor 
popești.

Cunoaște fiecine cazul popei din Macea 
(corn. Arad), care a fost tîrît înaintea ju- 
decățel, fiindcă a vrut să-și ucidă pe ne- 
vastă-;-a.

Și de-a bună samă vor fi și de aceia, 
cari știu, că mai zilele trecute, ce luptă 
scârnavă a curs pentru parochia din Curtid. 
Popa Voniga, consistorul din-Arad și foile 
popești la alegerea de preot din Curtici se 
certau ca țiganii la târg fiecare voind a-șl 
candidatul.

Și iată în cele ce urmează iară vom da 
veste de mișeii! popești. Dela un prietin 
din Brașov am primit o scrisoare plină de 
plânsori contra popilor și uii cerculăr, care 
asemenea tractează pungășii popești.

Noi nu cunoaștem cauza, despre care 
este vorba în cele ce urmează, dar publi
căm scrisorile, căci știm prea bine că pe 
cine nu-1 doare nu plânge. Și mai cu 
seamă tragem sama fraților, ca să cetia- 
scă cu luare aminte scrisorile ce urmează, 
căci de-a bună samă în multe locuri dom
nesc stări de asemenea.

Eată scrisorile:
I.

. „Gazeta" din Brașov și mișeliile popești.
Brașov, 20 Martie 1904.

Stimate Domnule Redactori
Desigur ați cetit și D-voastră minciunile 

cornurate și nesdrăvăniile publicate în „Ga
zeta Transilvaniei" din Brașov Afoaia po
pească a lui Dr. Murășan), pe timpul și 
sevirșirea noului comitet dela biserica Sf. 
Niculae din Brașov. Aceste minciuni și 
calomnii au umplut lumea, cară „Gazeta" 
când e poftită să desmintă minciunile 
spuse de ca și bănuelile ridicate, face pe 
nis-nai fă nu publică. Așa de pildă i-am 
trimis eu desmințirca următoare la 24 Ia
nuarie 1904:

Onorate Domnule Redactor al „Gazetei 
Transilvaniei^ 1

Eu sunt acela, care am dat apelul, nu 
aruncați cenușia în ochii orbului, ca să nu 
vadă, căci arc urechi ca se audă; nu groa
za de nereușită, m’a făcut să apelez la 
neamul meu din Scheiu, căci eu nu umblu 
cu mâța în sac, și când scapă este cotoi, 
ani voit numai ca să arăt adevărul nu min
ciuna, căci sunt acela peste care a tre
cut toate acestea și Iară frică m’ain luat 
curagiul eu singur neîndeinnat de nime
nea, am făcut ce am putut ca bun cre
știn undo am zis în „Devisa mea"....

De ce nu dat! tot apelul meu publici
tății? De ce ve faceți, când ziceți, că 
sunteți cu dreptate și cu iubire față, de, 
neamul românesc! Acuma numai atât 
car pe viitor b sa ani mai multe în ren- 
deauu mea.

Primiți ve rog Dle Redactor și dați 
aceasta notiță în prețuitul D-voastră 
journal, pe spesele mele dacă nu se poate 
altfel însă negreșit în „Gazeta" de mâne 
adecă în 25 Ianuarie 1904.
Și ce credeți că a publicat ceva? Din 

contră; a- tăcut tăcerea peștelui și așa 
a continuat cu înjurăturile la adresa al
tor persoane nevinovate, care le stă ca 
paiul in. ochi, pentru-că nu voiesc să-și 
plece capul la adunături și țin la înain
tarea poporului lor și pentru-că nu vo
iesc să ingrașe pe domnii cu burți mari 
ci țintesc la ușurarea traiului poporului 
la ajutorarea lui din averea bisericei adu
nată cu sudoare de sânge de moșii și stră
moșii noștri.

„Gazeta" noastră, durere, este mal ve
ninoasă și mal dușmănoasă poporului no
stru decât o viperă. (De mult am zis 
noi asta. Red.) căci știe bine, că nu e 
așa ce spune densa, și totuși spune nu
mai să-l iasă la văpsea,'ca să poată lovi 
în oamenii, care nu se închină fariseilor 
și cărturarilor fățarnici.

Cine e causa la toate câte s’au în
tâmplat Ia biserica noastră ? Apelul o 
spune și aci o lămuresc eu cu mult mai 
bine. ;

In primul rend vina e un preot cu nu
mele Dr. Saflu, bine cunoscut lumii din 
isprăvile făcute când a fost ca profesor 
prin România în Turnu-Măgurele și care 
la nevoie le pot spune, (Ne-ar plăcea 
dacă și acestea s’ar da pe față. ■Reîl.) 
că toate actele să află în arhiva comi
tetului dela biserică, în care am fost și 
eu membru și le cunosc și am luptat 
mult până l’am pus popă, un om cu un 
trecut mai dubiu ca acesta și care până 
în ziua de astăzi are după cap secvestre 
peste secvestre în urma ușurinței lui nu 
cred că există undeva ca popă. Ambiția 
lui a provocat scandalul și desbinarea po
porului, umblând și acum în corupțiuni cu 
bani pentru alegeți.

Contra cui s’a răsculat el astăzi? Con
tra acelora, cari l’au scos din miserie și 
l’au adus aci de popă.

Contra acelora, cari nu l’au lăsat să 
moară de foame.

La această faptă drăcească a fost aju
tat și de diaconul Prișcu, care s’a folo
sit'de apucături neertate la alegere, du
când pe oamenii în altar fără frică de 
Dumnezeu, că pângărește sfântul altar 
cu fapte păcătoase (ce le pasă popilor 
de sfințenia altarului, dacă e vorba de 
interesul lor! Red.) crezând că în chi
pul acesta își netezește calea la popie. 
Halal de asemenea preot și de modul 
cum își gătesc calea.

Cu asemenea povețe popești, zeu, nu știu 
la cine să mai cred, căci m’am convins, 
că dela popa înveți toate apucăturile cele 
mal murdare și rușinoase și adecă, să 
furi, să juri, să minți, să înșeli, să nu ai 
frică do Dumnezeu, nici în biserică și așa 
poți reuși la domnie și îți faci poftele 
după-cum și le-au făcut D-lor, apoi mai 
cercetează biserica?

Adjutanți an mai fost domnii profesori, 
învățători, în frunte cu domnul director 
Onițiit, care Înainte eu trei ani ne fă- 
ebn-trocuri hruți, proști, larii simț și 
fara. inimă, ear’ acuma cum vine să se 
bage între acești trocarl? Nu-i e rușine și 
greață să stea alături cu ei? adecă a 
lins ce a scuipat!



Va veni insă o zi de plată și răsplată 
pentru toți aceștia, că Dumnezeu nu bate 
cu bățul.

Poporul acesta, de care și-au bătut 
dumnialor joc așa de cumplit, va ajunge la 
cunoștința de sine și-l va spulbera, cum 
spulberă ventul cenușa!

Atâta deocamdată și în curând vor 
urma și altele.

Cu stimă: 
lancu G. Coliban.

II.
Apelul, despre care este vorbă în scri

soarea de mai sus, prescurtat sună a-tfel:
Ca cel mal umilit și mai mic între voi, 

îmi ridic glasul meu în contra sinucidere!, 
ce voiț'i să faceți. Me ved silit să ve opresc 
de a împlânta cuțitul în inimile voastre, 
de a săpa la temelia Bisericii și poporului 
nostru din Șcheiu.

Căci cărturarii și fariseii, cu dreptatea pe 
buze și cu minciuna în sîn, au pus de gând 
să ne îngroape neamul nostru din Șcheiu. 
S’au lăudat să-l dee cu cinci-zecl de an! 
earașl îndărăt, unde a fost, și din averea 
Bisericei, agonisită cu lupte și sudori de 
sânge de moșii și strămoșii noștri și chi
vernisită de oameni de inimă, care au fost 
până acuma la conducere, să-și facă vacă 
de muls și lefuri grase, precând la noi 
sute de familii mor de foame și de frig.

In frunte cu un preot, care se lapedă 
de poporul seu, căci noi ne-am săturat a-i 
mai suferi păcatele, și-și dă mâna cu oa
meni. cari lucrează numai pen’ru intere
sele lor private, și-au pus masca dreptății, 
dar propoveduesc miunciuna, ura și zavis
tia între frați, între părinți și copii, între 
barbați și femei, numai și numai de am
biție peste mesură și puși la cale și aju
tați de dușmanii noștri, cari voesc să-și 
bată joc de noi.

Vă întreb eu: Ce ați înțeles din predi
cile părintelui Saftu, care una zice și alta 
face la toatei Ce durere de inimă are și 
poate avea față de noi o „Gazetă“ unită, 
clată de gol cu minciuna de atâtea ori? Ce 
bine v5au făcut profesorii și învățătorii 
până acuma, când între voi nici odată nu 
s’au amesteca', pe fii voștri din „trocar! 
proști" nu i-au mai scos un sfat bun; 
prin adunări, conferințe ori predici în Bi
serică, ca în cel mai pecătos sat, nu v’au 
dat ? Unde sunt fiii noștri, de într’un veac 
aproape nu putem număra nîcl zece oa
meni din Șcheiu învețați; dela școală abia 
ayem^ între cinci-zeci de inși cinci cop I 
din sînul nostru?! Au doară n’au și el 
minte ce alții de pe la sate ? Nu, causa e 
pedicile puse în calea lor chiar de profe
sorii lor!

Dumineca trecută în Sinod așa au pus 
la cale domnii lucrurile încât cu voturile 
noastre să ne poată vinde și Biserica, fără 
să știm ce votăm. Căci au votat oamenii 
fără sa știe la 6000 coroane domnului 
Dima și la masa studenților, fără să știe, 
că domnul Dima și-a bătut numai joc de 
noi, eară la masa studenților nu e nici un 
picior de băiat din sînul nostru. Și această 
sumă mare s’a votat pe viață fără știrea 
nimănui, eară cel puțin o sută dc familii, 
cari puteau fi ajutate din ea măcar cu cinci 
coroane pe lună, mor de foame și frig, o 
sută de școlari sau o sută de ucenici, cari 
puteau avea ajutor, remân neînvețați și 
cu funia în tcrg, căci trebue să îngrășăm 
pe domnul Dima și pe studenții de prin 
alte părți. Nu e destul, că le dăm școală 
mal de geaba, să le dăm și de mâncare 
tot noi și să ne tragem dela gurile noas- 
Ire । Nyi să umblăm sdrănțoși, ca Biserica 
sâ aibă să dee domnilor cu zecile de mii 
lefuri grase, ca să poată umbla prin ca- 
sine, birturi și cafenele și juca la cărți!

De unde vine ura aecaslă mare? De 
acolo că membrii noștri din Eforie n’au 
vrut sa le voteze dela Biserica noastră 
lefuri' mai mari profesorilor și învățători
lor, la care trebue peste trcl-zecl de mii 
de coroane pe an. Nici n’au ajuns stăpâni 
și ne au șters șase mii pe an, dar dacă 
vor ajunge, ne vor mai lua și cele trei
zeci de mii!

Ei bine fraților, așa ceva nu putem, nu 
treoue să suferim! Să ne sculăm cu mic 
cu mare în contra dușmanilor, cari voesc 
ca să ne batjocorească și să ne sărăcească 
Biserica pentru burțile lor! La așa ceva, 
afurisit să fie acela, care va vota cu dânșii, 
ca să ajungă la putere. Au vezut, că ad 
ministratorii de acuma, Comitetul și Epi- 
tropia^ au agonisit la un milion două sute 
de mii de coroane și acum haid pe ei să-i 
doborîm, ca să ne putem îmbăia în bani! 
Nu-I destul, că le au asigurat și lor veni
tul dela un milion, altul le trebue și mai 
mult. Asta .trece toate marginile! . .

Dușmanii noștri și ai poporului nostru 
din Șcheiu știu, că dacă vor repune pe 
oamenii cinstiți, cari singuri au tragere 
de inimă pentru el și au dovedit acea ta 
cu mândrie de atâtea ori, ne-au pus se- 
nunchil pe gât, ne-au îngropat de vii. Să
riți, dragii mei, să nu-I lăsăm deci pradă 
dușmanilor!

Săriți cu mic cu mare și ve dați votul 
cu lista propusă de acești oameni, sângele 
și carnea noastră și nu cu o 'meni dușmani 
la tot ce e din Șcheiu!

Aretați lume! întregi Duminecă la vo
tare, că ve știți prețui peyfiii voștril, căci 
cine să lapedă de neamuLseu, lăpedat va 
fy și de Dumnezeu, eară cine-și vinde 
sângele seu, îi ajunge moartea lui Iuda 
prin ștreang!

Votați numai cu lista pentru Corniietul 
și Epitropia veche! Pașteți earba, care o 
cunoașteți, căci la urma urmei tot la dân
șii aveți să răzimați, pe când streinii nu 
ve vor mai cunoaște, ve vor închide ușile 
și ve vor batjocori! Schimbarea domnilor 
e numai bucuria proștilor, eară poporul, 
care voește să se înalțe, numai așa o poate 
face, daca știe să prețuească și să stimeze 
pe fruntașii sei. Și să se ferească de cuiul 
străin în casă ! ।

* * *
Eată treaba de mai sus. Deși nu ne 

ocupăm cu afaceri de ale bisericei, fără 
nici o schimbare am publicat scrisorile, ca 
să se convingă fiecine, ca dreptate propo- 
veduim, când scriem, că dacă Isus ar veni 
pe pământ cu bâta ar bate pe cel ce spurcă 
învățăturile lui mărețe.

Congresul.
(Raport special).

Despre decursul zilei prime a congresu
lui XI. al partidutui socialdemocrat inter
național am dat seama în numărul trecut.

In cele ce urmează referăm despre de
cursul zilei a 2-a și a 3-a.

Ziua a doua.
— înainte de ameazi. —

Presidiul se compune din fratele Gross- 
mann, doi români și doi șerbi.

In ordinea zilei să tractează punctul al 
treilea: presa pagtidului.

Fratele Garami în puține cuvinte se 
ocupă atât cu foile provinciale, cât și cu 
foile centrale ale partidului. Intr’altele 
amintește lipsa și dorința fraților, ca foaia 
centrală a partidului „Nepszava“ să apară 
în fie-care zi. Ca încheiere propune, ca de 
aici înainte foi provinciale numai cu în
voirea partidului să se poată cda și ca 
foile provinciale conform § 28 al statute
lor să fie sub controla direcțiune! parti
dului.

Deferitor la foaia centralii „Nepszava“ 
propune, ca în țara întreagă sîi se înceapa 
agitația cea mai mare, ca numeral abo- 
nenților până la începutul Iui Octombrie 
1904 sa se urce la 25.000, și atunci foaia 
pe lângă o mărime de 8 pagi ni și pe lângă, 
prețul de 6 fileri minierul, respective pe 
o lună 1 coroană 60 fileri să sC edee în 
fie-care zi.

Deputatul șerb din Berlin lovanovici în
tr’o vorbire foarte frumoasă și interesanta 
tălmăcește salutarea fraților din Berlin. 
Un „Să trăiască11 puternic a fost rCsnun- 
sul fraților.

După ce fratele Malasits a esplicat nett*X  
țește propunerea fratelui Garami, au 
vorbit la acest punct frații Petru SzalsU^ 
(Bjicskula) Zaharie Szalontai (Budapesta?*  
Tovolgyi(Miskolț), Hermann Weiss (Arad?*  
i J,1182 (Cașovia), Mihii Tilger (ZoO1^ 
v°-r l J^udovic Nanasi (Debrețin), losi^ 
v egh (Cmci-bisericI) Leopold Schmidl s?i 
alții.

Ii opunerile fratelui Garami s’au prirniV 
din partea congresului unanim și cu mar<? 
însuflețire.
, Tot la recomandarea fratelui Garam î 

s a mai primit propunerea lui luliu Gold-*  
ner, ca pe lângă foaia „Nepszavau să se 
, 0 foaie săptămânală, și propunerea
lui Alexandru Varga, ca prețurile carne! 
m toate zilele să fie publicate in „Nep— 
szava. “

La propunerea lui luliu Goldner, ea par
tidul sa edee și o foaie în limba slovaca 
și la propunerea organului din Soroksâr, 
ca foaia germană „Volksstimme“ să apară 
de două ori pe săptămână, — adunarea a în
credințat direcțiunea partidului, ca referi
tor la aceste doue propuneri să dispună, 
după putință.

Propunerea organului partidului social
democrat din Arad, ca foaia românească 
a partidului: Adeverul să să mute într’un 
oraș pe un ținut locuit de români, ca ast
fel organisarea muncitorilor români să fie 
mai grabnică și mai ușoară — și că află 
de mai bun Aradul — după ce fratele 
Garami în vorbirea sa a aretat, că foaia 
româneasca a partidului în provincie ar fi 
mai expusă persecuțiunilor paterei și că 
și de altmitrelea ar fi împreunat cu mari 
greutăți și neajunsuri, propunerea nu s’a 
primit și astfel Adeverul și mai departe 
rămâne în Budapesta, în centrul partidului.

După aceste fratele Schreier în urma ho- 
tărîrei comisiunel de candidare recomandă 
11 membrii pentru direcțiunea partidului. 
La candidare nu s’a luat în considerare 
nici ocupațiunea, nici naționalitatea can- 
didaților, ci numai meritele lor personale.

Candidați! pentru direcțiunea partidului 
recomandați din partea comisiunel de can
didare, sunt: frații Desideriu Bokânyi, 
Emanuilă Buchinger, Alexandru Csizmadia, 
Ernestin Garami, Alexandru Garbai, Dr. 
Adolf Goldner, Maximilian Grossmann, 
lacob Israel, Eugeniu Malasits, Franci-c 
Klârilc, lacob Weltner; ear pentru comi- 
siunea de controla frații: George Gogoja, 
Eugeniu Kovăcs, Andrei Saly, losif Schiller 
și losif Staszny.

După ce hotărîrea comisiunel a fost es- 
plicată în toate limbele, pertractarea pen
tru înainte de ameazl s’a încheiat.

— După ameazi. —
Referentul punctului 4. al ordinel zilei 

a fost fratele I. Israel, care într’o vorbire 
frumoasă se ocupă cu edificarea organelor.

In adunarea trecută a partidului — zice 
— s’a primit un statut organic care mult 
a ajutorat desvoltarea și înflorirea . parti
dului. Dar spre durere acest statut încă 
n’a fost priceput de toți frații, rcel puțin 
aceasta să poate dovedi din neînțelegerile 
întâmplate.

Adunările cercuale ale partidului nu s’au 
ținut regulat, înștiințarea oratorilor (pre
dicatorilor) nu s’a întâmplat regulat, așa 
că adeseori s’a întâmplat, că și centrul și 
organul provincial au trimis, ori nu au 
trimis predicator.

In continuarea vorbire! sale, fratele Izracl 
a esplicat neajunsurile, cari pot urma din 
neluarca în samă a regulamentului și în
deamnă pe frații, ca prin observarea cea 
mai strictă a regulamentului să iacă posi
bilă edificarea și înflorirea organelor.

Despre formarea organelor u vorbit ro
mânește fratele Salușinsky. In vorbirea sa, 
fratele Salușinsky arată, cat c de lipsa 
formarea organelor și îl îndeamnă pe ro
mân!, ca fără frică să sc organiseze.

Suntem împedeeați în organisare — 
spune — prin persecnțiimile puterii, nia 
sunt și frați de ai noștri!, cari voesc, ca 
să ne’abată depe calea pe care am pic at 
și voesc ca sa. aducă neînțelegeri și certe



în lupta poastră, în care numai așa vom 
putea n învingători, dacă uniți în cugete, 
umăr la umăr vom lupta. De farizei feri- 
ți-vă — continuă — car de persecuțiunile 
puterei să nu vg pese pacețj agitație cât 
sa poate de mare, ca cât să poate mai 
mulți Români să se organiseze și alăturea 
cu 1 rații lor de altă națiă să lupte pentru 
idealul frumos al socialdemocrațiel.

«Daca mulți om fi — puternici om fi." 
lot despre lipsa organisărei mai vor

bește românește fratele Florea Pop (Meză- 
Telegd), care vehement atacă pe ministrul- 
președinte, pentru purtarea sa urîtă față 
de muncitorii de mine din Salgo-Tarjân.

luliu Muller (Cluj) cu bucurie constată, 
că mișcarea a prins rădăcini și în Ardeal, 
cu toate ca persecuțiunea din partea pu
terei e mare. îndeamnă pe frați la luptă. 
N’avem ce să ne temem de închisori — 
zice noi pentru capitaliști toate le am 
jertfit, să luptăm deci și pentru noi.

Fiind vorbă și de ridicarea dărei de par
tid dela 4 fileri la 10 fileri, acest proiect 
n’a fost primit din partea adunărei.

In frumoase cuvinte își ia remas bun 
de'a adunare fratele luon Pescariu (Gilad). 
însuflețește pe români să se organiseze 
fără teamă. Să nu fie ură și ceartă între 
români, ci toți sub steagul roșiu să lup
tăm. Vorbirea a fost primită cu multe 
strigăte de „să trăiască."

Punctul 7 al ordinei de zi — fratele 
Csizmadia fiind bolnav — să referează de 
fratele Francisc J06 (Budapesta).

Obiectul discuțiunei este starea munci- 
y lorilor economi și organisarea lor. Ca îm

bunătățirea stărei de acum să fie posibilă, 
află de bine, ca muncitorii de pământ să 
formeze comisiuni locale pentru stabilirea 
platei. Tot așa și gazdele să formeze ast
fel de comisiuni. Din o astfel de organi- 
sare muncitorii de pământ mare folos ar 
trage, căci vreme-ce de o parte muncitorii 
de pământ cu puterea organului ar fi în 
stare să ajungă o stare din ce în ce mal 
bună — până atunci din altă parte ar fi 
în stare ca să cunoască puterea și însem
nătatea organisărei.

După vorbirea lui J06 fratele Buchinger 
dă samă despre resultatul votărel asupra 
direcțiunel partidului.

In direcțiune s’au ales următorii frați: 
Desideriu Bolcânyl, Emanuilă Buchinger, 
Alexandru Csizmadia, Ernestin Garami, Ale
xandru Garbai, Dr. Adolf Goldner, Maxi- 
milian Grossmann, lacob Izrael, Francisc 
Klarik, Eugenia Malasits și lacob Weltner.

Voturi în numer mai mare au căpătat: 
Francisc J06, Augustin Pelczeder, Petru 
Ponta, Alexandru Rady, Dușan Dușano- 
nici și luon Vanczâk.

Au intrat cu totul 487 de voturi, dintre 
cari 86 s’au nimicit.

In comisiunea de controlă s’au ales: 
Georgiu Gogoja, Eugeniu Kovâcs, Andrei 
Saly, losif Schiller și losif Stassny.

Congresul cu bucurie a luat spre cu
noștință alegerea și fratele Grossmann a 
încheiat ziua a doua a congresului.

Ziua a treia.

— înainte de amiazl. —
In ziua treia președinte este fratele 

Grossmann, doi români, doi nemți și doi 
sârbi.

I ratele Moiavszky vorbește în numele 
slovacilor ungurește și mai apoi tălmăcește 
j)C liiDDct slovJiM decursul coiîotcsuIui.

Se discuții organisarea economilor. Mai 
mulți frați mu curentul și s6 p]f con. 
tra apăsării economilor. I oțidescriu soarta 
amară a muncitorilor economi și constatii 
că economii trebue sa lie organisafl ca 
sii lupte în contra jafuirei.^ ’

Frații Flora Pop (Mezotelegd) șj juc 
loan (Cardo) vorbesc românește și ai.a(/1) 
cii puterea în tot modul vrea să oprească 
organisarea economilor. Proprietarilor mari 
nu le place, ca economii se orgnnisează 
cad economii Imnimînduse nn-s vaci bune 
de muls. Românii insa totuși să vor orga- 
nisa, deși autoritățile î[ opresc. Amândoi 
frați români' au fost urați cu nenumărate 
strigăte de „sa trăiască,“

După aceste vorbiri fratele referent Joo, 
după vorbirea căruia referitor la organisa
rea economilor s’a primit resoluțiunea, 
care a fost publicată în „suplimentul" 
Adevărului.

Fratele Bolcănyi referează punctul „Drep
tul de vot." Intr’o vorbire plină de foc 
arată, că în casa țării poporul muncitor 
nu este representat de loc, fiindcă la ale
geri nu muncitorii dau votul, ci cel avuți. 
Deputății în casa țârii nu apără causa po
porului, ci numai pentru buzunarele lor 
vorbesc. La alegeri le promit toate popo
rului, dar când e vorba să facă ceva, nu-i 
mai vezi. Așa fac toate partidele. Partidul 
Koșutist de 48 se dă, ca pretină poporu
lui. Dar ce a făcut pentru popor, când 
n’a luptat nici pentru dreptul de vot uni
versal? Muncitorii numai el pe ei se pot 
ajuta. Causa muncitorilor numai atunci va 
fi apărată în parlament, dacă muncitorii 
și nu cei bănoși vor avea drept de vot. 

• Partidul socialdemocrat pretinde votul 
universal, adecă fiecare om cinstit trecut 
de 20 ani să aibă drept de vot.

Vorbirea fratelui Bokânyi a fost pri
mită cu multe aplause.

Cu acestea ședința s’a ; amânat pe după 
prânz.

— După amiazl. —
Fratele Petru Ponta (Timișoara) într’o 

vorbire mândră referează pe românește 
„dreptul de vot." Descrie mai ales nedrep
tățile făcute față de români în privința 
dreptului de vot. Asemenea pretinde votul 
universal.

Vorbirea a fost de multe ori întreruptă 
de strigăte de „să trăiască."

Tot acest punct se referează pe limba 
nemțească de cătră fratele Paul Schlesinger.

Vin la rând propunerile. Toate sunt per- 
tractate pe rend. O parte din ele gm s’a 
primit, altă parte s’a îndrumat spre stu- 
diare la direcțiunea partidului.

Mult rîs a făcut o propunere sosită de 
la un frate ungur, în care se cerea, ca să 
se facă un călindar socialist. Se cerea ca 
în acest călindar anul nou să fie prima 
maiu, sărbătoarea socialiștilor. Și tot după 
doue zile de lucru să fie o zi de sărbătoare. 
Frații la această parte a propunere! au 
erupt în hohot mare, dar propunătorul și-a 
apărat causa, arătând că în zilele noastre 
se fac tot mașini noi, așa că zi de zi cade 
numărul muncitorilor și tot mai mulți stau 
fără muncă. Dacă însă zilele de lucru se 
vor împuțina, va fi lipsă de mal mulți 
muncitori. Să înțelege însă că propunerea 
cu toate acestea n’a fost primită.

A. sosit o propunere și din partea Ro
mânilor, în care să cerea, ca protocolul 
congresului să fie tipărit și pe românește, 
și să facă pe anul viitor un hălindar ro
mânesc și programul precum și statutele 
organice asemenea să să tipărea-’că într’o 
broșură.

S’a hotărît, că toate acestea cereri se 
vor împlini, dacă să va constata, că sunt 
destul frați, cari le doresc.

Vine vorba și despre aceea, cănu-iper
mis a colecta.

Fratele Weltner propune, că dacă auto
ritățile nu ne lasă să colectăm, noi și de 
ciuda lor să colectăm — pe ascuns.

Dnpă-ce s’a gătat cu propunerile se ri
dică fratele Dr. Adolf Goldner și referează 
punctul „libertatea de agitare". Se primește 
o resoluțiune, că deși autoritățile prin 
toate căile vor . să opriască mișcările socia
liste, frații nu vor înceta de a răspândi 
ideia măreață a socialdemocrațiel.

După-cc mal mulți își spun părerile la 
punctul acesta, fralcle Israel vorbește de
spre punctul „Naționalitățile și partidul 
socialdemocrat".

Arată, că până ce slovacii, românii și 
serbii au luat parte în mișcările naționali
ste, guvernul era să mance pe conducetorii 
lor, dar de când socialismul a pătruns în
tre naționalități a dispărut ura dintre gu
vern și conducătorii naționalităților și 
acuma trăesc în dragoste numai ca să 
poata nimici socialismul.

Acum se vede, ca pe romani și pc cele- 
lalle naționalități nu numai ungurii îi apasa 

ci toți capitaliștii fie aceia români, slovaci’ 
unguri sau șerbi.

In fine să primește resoluțiunea, care 
este publicată în suplimentul „Adeve- 
rului".

Acest punct este referat pe românește 
de fratele Ponta, care arată, ca nu trebue 
privit, că cine de ce lege sau națiune să 
ține; cine-i apăsat și urmărit ne este frate, 
cine na gonește, ne este dușman. Trebue 
să urmăm lui Marx, cine a zis: Munci
tori din lumea întreagă, uniți-ve !

La finele vorbii sale, ajungând la capă
tul congresului ia rămas bun dela frații 
români — în numele partidului. Am petre
cut — zice — aici în mijlocul țărel 3 zile 
de muncă. Ce am auzit, ce am văzut, ce 
am învățat aici, să le spunem acasă și 
fără încetare, cu nădejdea în inimi să se
mănăm sămânța socia7 democrației între 
proletarii români. Să dispară dintre noi 
sîmburele urei și a certei. Să fim bărbați 
tari, cari numai un singur scop au înain
tea ochilor, eliberarea proletarului de sub 
jugul capitalului.

Acum fraților, sus inimile și cu un stri
găt: să trăiască socialdemocrați a internațio
nală, să ne luăm remas bun dela congres.

Ochii multor frați s’au umplut de la- 
cremi după această vorbire.

După vorbirea fratelui Weltner se mai 
hotăresc, ca la congresul universal social- 
democrăt din Amsterdam și partidul nostru 
trimite un representant.

Cu asta am ajuns la finele congresului.
Fratele Winarszky din Viena în numele 

fraților din Austria își ia rămas bun dela 
congres și însuflețește pe frații din Unga
ria, ca să lupte și mai departe pentru eli
berarea proletariatului.

In numele partidului ia rămas bun fra
tele Bokânyi într’o vorbire plină de suflet, 
care a fost întreruptă de nenumerate-ori. 
Lui Bânfi — zise — nu i-a succes a apăsa 
pe socialiști, nu-i va succede asta nici 
lui Tisa.

Datorința noastră acum este de a pune 
în mișccre țara întreagă pentru votul uni
versal. Caracterul anului viitor să fie : 
ciudă contra apesării și o miie de abonenți 
pentru fiecare foaie confișcată.

După acestea fratele Grossmann a înche
iat sfătuirile congresului și frații s’au în
depărtat intonând frumosul imn socialist, 
Marseileza.

Cu mari speranțe și însuflețire s’au de - 
părtat frații. De am avea tot atâtea suc
cese !

A7om vedea!

Organisare.
-f- Ședința economilor. Pe timpul con

gresului din acest an agricultorii (economii) 
au ținut o ședință separată, unde comisiu
nea compusă din 6 membrii au făcut ra
port despre succesul lucrării lor. Acest ra
port frații l’au luat la cunoștință și tot
odată au ales membrii noi al comisiunei. 
Aceștia sunt următorii:

Gavril Jonă din Pecs, ulița Petofi nr. 2, 
loan Csekâny jun. din Tata, ulița Calva- 
ria nr. 224, Pavel Urban din Czeglâd, 
Ștefan lurits din Szabadka. nrul 138, Ma
fia Moravszky din Medgyesegyhăza, Ga
vril Fazekas din Halas (com. Best), Mar
tin Szakâts din Mako, nr. 84, loan 
Gyura din Visonta-Csokonva (com. So- 
mogy), Francisc I06 din Budipcsta

4- In Cincinali (Statele-Unite din Ame
rica) frații maghiari au fundat clubul 
„Fcrdinand Lasalle'.

Președinte: I. Jergacsics; secretar.- P. 
Biebel; eassar: V. Welnis; membrii eo- 
misiunei: Antony, Multor, Kiefer, Tussel, 
Mâszâros, Kuhn, Fisch, Lenhardt, Tietz, 
Volk, Reichlwd, Szedlak, Retâs, Porko- 
lâk, Menda. Frank, Kuchcr și Kopernyâk.

4*  In Panyidarocz în 27 Martie s’a for- 
nmt reuniunea, muncitorilor alegendu-se de 
președinte: Carid Kovâcs; notar: Paul 
Kovâcs; eassar: George Kovâcs; contro
lori: Andieiu Kovâcs și Ștefan Toth.



Revas.
Români la congres.

Aproape o sută de romani socialiști au 
venit din toate părțile țerei la congres. 
Eram încântați vezend pe români de ală
ture cu frați de alte neamuri toți luând 
parte la sfat. Foilor românești asta nu le 
phce. „Gazeta" din Brașov scrie urmă
toarele :

„Au fost și delegați români de față, 
în numele cărora a luat cuvântul unul 
cu numele Petru Ponta din Arad și imul 
cu numele Nuț din Chișimu, spunând 
între altele, că „popii sunt dușmanii po
porului... Crede jupanul Nuț... scl.“.

Aoleo 1 „ Jupânul" Nuț! Așa vorbesc 
cei dela „Gazetă'' despre voinicul nostru 
Nuț. De Far fi vezut, pitic cum e densul, 
dar aspru la vorba, cum vorbia și 
cu ungurii și cu românii, cum însuflețea 
și într’o parte și în alta. Zic, de le-ar fi 
văzut toate acestea jupânașii dela „Gazetă" 
de-a buna saraă ar fi tulit-o.

Că ce-i drept, e drept, Nuț e un mun
citor, dar în degetul mic are mai multă 
minte, ca toți redactorii popești dela „Ga
zetă». Apoi și despre Ponta, vorbesc nu
mai așa nis-nam. Să-i fi auzit glasul și vor
bele pline de adeveri Dar să fi văzut ga
zetarii pe toți românii pe Flora Pop, ma
rele nostru agitator din Biharia și pe cei
lalți 100 de români, s’ar fi spăriat jupâ
nașii popilor și de-a bună samă ar fi fu
git cu minciunile lor popești prin alte 
părți!

* * *
La locul acesta dam un articol sosit 

despre fratele Pescar.
Iată-1:

f — S’a deșteptat opinca. —
Am auzit dar’ n’am crezut, până ce n’am 

vezut la congresul partidului socialdemo
crat internațional din Budapesta, că și 
opinca s’a deșteptat.

Când președintele congresului Max. 
Grossmann da cuvântul fratelui loan 
Pescăriți. Atunci toți cei presenți priviau 
în toate părțile că cine o fi acela. Deo
dată să urcă pe tribună fratele Pescariu, 
toți își îndreptau ochii spre el, văzendu-1 
în portul nostru românesc, și încălțat în 
opinci.

Și începe a vorbi despre starea țărani
lor, cât sunt de apăsați și lucră din ziua 
până în noapte și tot n’are nimic, el e 
tot rob.

De aceea v’am adus fraților această 
pildă, ca toți să-l urmați pe fratele Pe
scariu. Să ve luați cărți și cum aveți pu
țin timp, puneți-ve și cetiți și învețațl, ca 
pe anul viitor pe la adunări s’au la con
gres opinca să dea învățătură celui lipsit 
de carte și de învățătură, că:

Opinca-I talpa țerei! (Ca.)

„Să face lumină".
Sub acest titlu am publicat în nrul 13 

al „Adevărului*  un articol scos 'din „Tri
buna*  din Arad.

In acest articol noi suntem numiți do 
Vintură-Țară, jidani și cu alte multe por
ecle eșite de sub pana păcătoșilor din 
Arad.

Nemernicii de ei ne acusă, că noi am fi 
predicat, că noi Împărțim păment și altele. 
Contra socialismului Domniile lor n’au nici 
un cuvânt. Pentru-că scriu astfel:

„Bine să fim înțeleși: noi nu împo
triva învățăturilor socialiste scriem, că 
bine știm, cuprind aceste lucruri, pe cari 
tot le-am dori noiu.

Astfel scrie Tribuna, și totuși înjură 
partidul nostru. Noi n’avem nici un răs
puns, că ne poreclesc ei Ventură-Țară. Cil 
Ventură-Țară sunt astfel toți românii so
cialiști cari susțin pe popii lor. Că ne 
numesc pe noi de jidani, noi nici habar 
n’avem.

Mai mari jidani suni domniile lor car 
fac gheșeftari de doamne ferește. Dar nu 
vom răspunde nimic Tribuniștilor, despre 
cari Controla din Timișoara, care de ase
menea ni-e dușmană, a scris, că sunt ban
diți ordinari.

Și n’avem de a răspunde Tribunei, care 
scrisă de oameni, ca Russu-Șirianu un 
adeverat Ventură-Țară și de oameni, ca 
nenea Sever Bocu, un falsificator, care a 
fost judecat din partea tribunalului la șase 
luni temniță ordinară. Noi socialiștii, oa-, 
meni cinstiți nu putem sta de vorbă cu 
astȚl de păcătoși.

Am publicat articolul lor, numai, ca sa 
vadă lumea întreagă, că cei pieriți numai 
cu venin pot scrie. încă ei scriu predici de- 
pre morală!

F.e le rușine!

Limba marinară.
Foile românești scriu foc și pară contra 

ministrului de culte și inștrucțiune. La 
acest loc nu ne ocupăm cu ministrul de 
culte.

N’avem de a face eu domnia lui. Știm 
prea bine, că nu ne este prietin și de loc 
n’avem voe a-1 lăuda. Acuma ministrul în 
toate școlile din țară vrea să introducă 
limba ungurească.

Apoi foile românești pentru atentatul 
acesta să plâng foarte amar. Noi de loc 
nu ne plângem. Noauă socialdemocraților 
nu ne pasă, învețe în școli orl-ce limbă. 
Dar pretindem, ca în tot locul să fie școli. 
Pentru-că ■— durere — mal ales în ținu
turile locuite de români sunt foarte puține 
școli.

Și daca sunt școli acelea nu-s de trea
bă. Sunt școli susținute de episcopl, unde 
nici dascălul nu știe ceti și scrie. Și se 
cer bani peste bani pentru învățătură. Ur
marea e, ca economii noștri nu-și dau 
băeții în școli, ci îl trimit pe câmp cu cai 
sau cu gâște. S’au umblă băeții pe străzi. 
Și dacă cresc mari nu știu nici scrie nici 
ceti și-s înșelați din toate părțile. In zi
lele noastre numai omul cu carte o duce. 
Așadară nici noi n’avem de a ne bucura 
de planul ministrului, cu toate că nu ne 
pasă, că oare ce limbi se vor înveța în 
școli.

Noi pretindem, ca să se înființeze școli 
susținute de stat sau de comună în tot lo
cul și conform prqgramului partidului so
cialdemocrat în școli să nu fie nici o taxă 
de plătit.

Așadară ministrul să nu-șl bată capul 
cu limba, ci mai bine să facă școli, ca 
nime din țara asta să nu fie fără carte. Asta 
va fi o stare normală. De limbă nu ne 
pa«ă, susținând firește condițiunea, că în 
țara asta să să cinstească limba și legea 
fiecărui om. Dacă-s român să pot vorbi ro
mânește. Dar’ școli sa ne facă, apoi să 
maghiariseze ministrul — dacă n’are alt 
lucru.

Tainele unui spital.
Medicul spitalului din Dobrițin Dr. Ca- 

rol Horvâth a fost suspendat din oficiu. 
Sunt de tot îngrozitoare acelea lucruri, cu 
cari îl acusă. Pe un copil de fot tinerl’au 
Lisat să se chinuiască 3 zile și numai 
după trei zile i-au întins mâna de ajutor; 
sub legăturile rănilor unui bolnav s’au gă
sit vernil.

Bolnavii, cari nu mai puteau umbla, au 
fost siliți a îndeplini lucrurile cele mai 
grele; un dascăl, care zăcea pe patul de 
moarte, n’a capelat altceva de mâncat, de
cât supă de crumpene (hiribe). In odăile 
bolnavilor, bolnavii și îngrijitorii să jucau

m cajți și se îmbătau cu rachiu și fiindcă, 
odata cei greu bolnavi și-au ridicat cuvân
tul in contra acestor lucruri, toți au fost 
dimișl, ca nu cumva prin dânșii să ajungă, 
aceste lucruri în urechile poliției. Cu un 
curent, minunate lucruri s’au petrecut în 
aces spital și ce minune Doamne, că toată, 
lumea a avut știre despre aceste, numai 
chiar aceia nu, a căror datorință a fost a 
purta grija de acest spital.

Fraților I Pregătiți-ve pentru serba
rea Iul Prima Maiu.

Invitare la abonament.
De multe ori am aretat, că însemnătate 

mare are, ca toți socialdemocratii români 
sa cetească Adeverul. Cu cât mal tare este 
reșpandita foaia, cu atât mai puternică este 
mișcarea.

Nni ales acum înainte de congres ru- 
. ^ratiî noștri să aboneze cât mai 

mulți Adeverul
Tot la acest loc rugăm pe toți frații noștri 

carora le-a espirat abonamentul, să trimeata 
tnmeata din nou prețul de abonament, căci 
la cas contrar nu le putem trimite foaia moi 
departe, coci costă bani.

Prețul „Adevărului'1.
„Adeverul costă pentru Ungaria : 

pe 1 an................ . 3 coroane 20 fileri 
” 2  ............................1 coroană 60 „
” . .......................... „ 80 „
” 1 luna................- „ 30 „

Pentru România și alte țări din Europa'. 
Pe J an........................................... ...  franci
’’ /2 ” • ' • .................................3 „

Pentru America:
pe 1 an ....... . . . 2 dolari
”J\.p '■■■ n :.■■■■ 1 ”

■banii sunt de a se trimite pe adresa:-
„Adeverul", Budapesta, 
VIII., Jdzsef-korut 18 sz.

Fraților^ Răspândiți „Adeverul" în toate 
părțile, căci acesta este interesul nostru spre 
a ne lumina.

Viitorul este al socialdemocrației, dar 
noi voim și presentul.

Bursa de mărfuri și efecte din Budapesta. 
Mărfuri:

Cursul din 16 Aprilie 1904.
per 50 chile

1904 grău de Apriiie------------ 8.08—8.09'
„ secară „-------------- 6.24—6.25.
„ oves „-------------  5 34—5.36
„ cucuruz de Maiu---------5.17—5.18
„ grâu nou de toamnă — 5.27—5.28
Prețurile scad.

Cursul pieței din Timișoara.
Grâu: 75 chlgr. prețul per mm. 7.05—7.00

» 76 „ „ „ „ 7.10-7.15
» 77 „ „ ,, ,, 7.25 7.30

Secara---------------------------- 5.70—5.80
Orz-----------------------------------5.10—5.20
Oves —---------------------------- 5.------- 5.05
Oves ciuruit------------------------ 4.85—4.90
Cucuruz nou-------------------- 4.70—4.75

Prețurile scad.

Posta redacției.
Puiu Filip, Togyer. Do oare-ce s’a perdut 

scrisoarea aceea ce ne ai dat-o când ai 
lost la ministru, te rugam să ni-o seri mai 
odată. Iar ceealalta cu chestia lui Kadar- 
jan te. rugăm să ne seri corect numele 
comunei care să ține de Togyer. Atunci 
în nrul viitor le publicăm. Salutare.
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